

В дело



копия

65

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ
РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
КОМИССИЯ СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ПО КУЛЬТУРЕ

Москва, Дом Советов РСФСР

Краснопресненская наб., д. 2

24.01.92

№ 5.4-10-129

Председателю
Верховного Совета РСФСР
Хасбулатову Р.И.

Уважаемый Руслан Имранович !

По Вашему поручению подкомиссия по связи с общественными организациями Комиссии Совета Республики по культуре рассмотрела предложение руководителей Международного центра Рерихов и разделяет их тревогу по поводу сохранности бесценного наследия семьи Рерихов.

Сегодня Российская Федерация, ее столица - город Москва, владеет сокровищем, которым российская культура может только гордиться. Однако, вот уже более года (в мае 1990 года гражданин Индии, почетный член Академии Художеств С.Н.Рерих передал Советскому фонду Рерихов наследие своих родителей Н.К. и Е.И.Рерихов: более 400 картин, уникальный архив, библиотеку, личные вещи). Центр-музей Н.К.Рериха так и не смог получить соответствующего помещения для размещения уникальной коллекции, несмотря на обещания в виде специальных решений союзного правительства и Мосгорисполкома (постановления Совета Министров СССР от 4.II.89 г. № 950 и Мосгорисполкома от 28.II.89 г. № 2248).

Более того, Правительство Москвы отменило 15 ноября 1991 года свое решение от 28.II.89 г. № 2248, которым предусматривалось передать Центру-музею Н.К.Рериха здание-памятник архитектуры "Усадьба Лопухиных" по адресу: ул.Маркса-Энгельса, 3/5.

В настоящее время Международный Центр Рерихов, созданный на базе центра-музея Н.К.Рериха и Фонда Рерихов, не имеет никакого помещения, бесценные фонды семьи Рерихов, имеющие мировое значение, ютятся в разваливающемся флигеле, откуда также по предписанию соответствующего управления Правительства Москвы они должны быть вывезены в "неизвестном направлении" не позднее 31 января

1992 года.

Международный Центр Рерихов в настоящее время испытывает большие трудности в решении финансовых вопросов. Тяжелым бременем для финансового существования уникального центра в период становления являются и налоговые отчисления от производственной деятельности центра.

Требуется специальное рассмотрение вопроса о возвращении на законном основании Международному Центру Рерихов всех картин Н.К. и С.Н.Рерихов, хранящихся в других музеях (в частности государственном музее искусства народов Востока).

По нашему мнению имеется крайняя необходимость в принятии срочных (может-быть даже небольших, в виде конкретных поручений Правительствам Российской Федерации и города Москвы) мер по сохранению уникальной коллекции, бесценной не только для России, но и мирового сообщества. Как один из вариантов, подкомиссия предлагает прилагаемый проект Вашего распоряжения.

В то же время необходимо учитывать, что той организации, которой С.Н.Рерих передавал свою коллекцию т.е. Советский Фонд Рерихов, фактически уже нет, а из 2-х людей, названных им в качестве распорядителей передаваемого имущества, в Международном Центре Рерихов остался только один (другой - С.Ю.Житинев, ныне помощник Первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации). Кроме того, статус общественной организации не дает возможности государству влиять на те процессы, которые происходят внутри ее самой; мы, естественно, не можем гарантировать стабильную работу Центра, а также порядочность и бескорыстность вновь приходящих в него людей.

Председатель подкомиссии по связи
с общественными организациями Ко-
миссии Совета Республики по культуре

М.В.Сеславинский

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Председателя Верховного Совета РСФСР

В целях обеспечения сохранности бесценного наследия семьи Рерихов, а также широкого использования его в интересах российской культуры:

1. Поддержать деятельность Международного Центра Рерихов являющегося правопреемником Фонда Рерихов и Центра-музея имени Н.К.Рериха, имеющего статус самоуправляемой общественной организации и действующей на основании Устава, зарегистрированного в установленном порядке.

2. Согласиться с предложением Международного Центра Рерихов о том, что деятельность Центра обеспечивается за счет добровольных взносов государственных и общественных организаций, кооперативов, предприятий, отдельных граждан, поступлений от зарубежных организаций и отдельных лиц, в виде денежных средств, материальных и иных культурных ценностей, недвижимого имущества, а также доходов от проведения различных культурных мероприятий, производственной, издательской, хозяйственной и другой общественно-полезной деятельности Международного Центра Рерихов, отвечающих его уставным целям и задачам, а также оказываемых им платных услуг.

3. Правительству города Москвы решить вопрос о выделении Международному Центру Рерихов не позднее I полугодия 1992 года помещения, отвечающего необходимым условиям для сохранения наследия семьи Рерихов и использования его в выставочной деятельности.

4. Правительству Российской Федерации рассмотреть возможность оказания финансовой помощи Международному Центру Рерихов, обеспечения его производственной деятельности необходимыми материально-техническими ресурсами в том числе фондами на бумагу, полиграфической базой.

5. Министерству культуры Российской Федерации рассмотреть предложение Международного Центра Рерихов о передаче Центру в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, коллекции картин, являющейся наследием семьи Рерихов и ранее представленных музеям для временного их экспонирования.

6. Распространить действие пункта статьи Закона Российской Федерации "О налоге на прибыль предприятий и организаций" на Международный Центр Рерихов.

Председатель

Р.И.Хасбулатов